

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea. Tercera plana: Noticias, 2 ptas.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana: precios convencionales.

### LA MINORÍA SOCIALISTA

Desde hoy, en realidad, hay una minoría socialista en el Parlamento español. ¡Ya era tiempo!

Se ha necesitado para que este hecho necesario se produjera en la política española una de las más graves conmociones nacionales de la Historia contemporánea. Un Parlamento de nación civilizada, sin minoría socialista, es hoy algo así como que esa nación careciera de servicio telegráfico o de ferrocarriles. Es estar fuera de la vida moderna, lejos de la vida moderna.

España ha tardado demasiado en alcanzar este grado de civilización. Desde el 10, en que debió ya de ir a las Cortes un numeroso grupo nuestro, ha estado manteniendo el puesto del Socialismo la figura venerable de Pablo Iglesias. Quizá este aislamiento hubiera durado algunos años aún, si el movimiento de agosto no hubiera hecho a la nación volver los ojos hacia nuestro Partido y hacia nuestros hombres.

No, no es desahuciarlo suavemente como un país va hacia el progreso. Es por sacudimientos, por violentas impulsiones. La gran masa se está quieto. Espera dulcemente a que el porvenir se aproxime solo, sin ir ella a buscarlo. De pronto, porque su misma inercia, su mismo egoísmo le ha preparado el camino, esa masa ve ante sí el monstruo de la reacción, del retroceso, abiertas las fauces sangrientas, pronto a devorarla. Tiene un estremecimiento de terror, y se pone en defensa. Casi siempre, tarde.

Esto pasó cuando se aproximaba la guerra mundial. En las elecciones que la precedieron inmediatamente la masa amorfa y egoísta vió de repente el peligro espantoso. Loca de terror levantó los brazos suplicantes hacia los socialistas. En Alemania eligió 111 diputados. En Francia, 103. También en Austria hubo una mayoría, y en Italia, de diputados de nuestro Partido. Pero ya era tarde.

En España puede aún estarse a tiempo de esa intensa y profunda renovación que es la esperanza y el anhelo de muchos miles de ciudadanos. Pero esa renovación no habrá que solicitarla de los políticos corrompidos, de los incapaces, que mancharon la hermosa palabra al ponerla en sus labios impuros. No de esos impotentes, sino de la savia nueva que va a vigorizar el viejo tronco caduco del Parlamento, de los elegidos socialistas y de aquellos hombres de la izquierda que estén a su lado con verdadera y firme lealtad y alto espíritu patriótico.

Agosto ha traído esta minoría socialista parlamentaria. Los acontecimientos sucesivos traerán nuevos triunfos para las ideas avanzadas; esto es, seguirán elevando a España en el plano de los pueblos modernos. No cabe pensar, aunque ladden los perros de la reacción con el tono espeluznante que lo hacen, que ocurra otra cosa. España está en marcha.

### Consejo de ministros

Ayer reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El Sr. Maura, mejorado de su afección, anunció a la entrada que la reunión sería larga, por haber muchas cuestiones que tratar.

El ministro de la Guerra manifestó que, a pesar de todo cuanto se ha lamentado estos días, en su departamento reina la mayor tranquilidad y nadie ha tratado de crear al Gobierno ni al ministro ningún género de dificultades, afirmando que los artilleros no han salido de la corrección impuesta por la disciplina al formular algunas ligeras observaciones que han estimado necesario hacer al proyecto de reformas militares.

El ministro de Abastecimientos señaló al Consejo, aportando a él varios asuntos de su competencia, entre ellos el de los navieros.

El ministro de Estado dió la noticia de haber salido anteanoche para París el ex ministro Sr. Hanotaux, y la de que los demás comisionados franceses, socialistas ayer, también dió que había tratado con el Sr. Zúñiga, a quien le ha anunciado la posibilidad de que comencen a exportarse nuestros vinos a Francia dentro de pocos días.

El ministro de Hacienda dió que llevaba al Consejo un proyecto, del que no quería decir nada, por si no hubiese tiempo de examinarlo en la reunión.

En cuanto al proyecto de mejora de sueldo a los empleados, manifestó que correspondía a la Presidencia del Consejo, por afectar a varios ministerios.

El ministro de Gracia y Justicia sólo llevaba varios expedientes de indulto.

Los otros ministros no dijeron nada de interés.

El Consejo duró cerca de cuatro horas, y el ministro de Fomento facilitó la siguiente nota oficiosa:

«El señor comisario de Abastecimientos ha dado cuenta al Consejo del curso de sus negociaciones con los navieros y de varias incidencias de exportaciones e importaciones, en relación con el cumplimiento de los arreglos comerciales.

Se ha aprobado un proyecto de ley regulando la situación y la retribución de los funcionarios de Administración civil del Estado, y a la vez ha acordado el Gobierno exigir el más riguroso cumplimiento de las reales órdenes disolviendo las Juntas de defensa de los funcionarios, imponiendo los ministros respectivos las sanciones a que haya lugar.

Se ha acordado proponer a su majestad la concesión de dos indultos de pena capital.

Se han despachado expedientes de varios ministerios.

### Los mineros de San Cebrián

MUDA, 13.—Organizado por esta Sociedad se ha celebrado un mitin de propaganda socialista.

Con motivo de haber presentado esta Sección un oficio declarando la huelga a la Empresa Hullera de San Cebrián, esta despoética Compañía ha cerrado sus minas.

El entusiasmo de estos camaradas es excelente.

En el acto tomaron parte los compañeros de Palencia Garrachón y Pedro Manuel, y de Barrio, el camarada Bilbao.

El mitin resultó brillante, y todos los oradores fueron premiados con aplausos, dándose incandescentes vivas a la huelga.—Roderik.

### El Gobierno portugués

LISBOA, 15.—El presidente Paes ha formado el siguiente Gabinete:

Justicia, Osorio Castro.  
Interior, Tamagnini Barbosa.  
Negocios extranjeros, Espíritu Santo Lim.  
Hacienda, Javier Esteves.  
Comercio, capitán Joaquín Mendes Amaral.  
Guerra, Amílcar Motta.  
Marina, José Carlos Mata.  
Colonias, Vasconcellos.  
Instrucción, Alfredo Magalhães.  
Trabajo, Enrique Forbes Besse.  
Subsistencia y transportes, Machado do Santos.

Agricultura, Eduardo Ferrandes Ilibeira.  
Mañana se celebrará el primer Consejo de ministros, bajo la presidencia del Sr. Paes.—C.

### El ramo de construcción

Reunión de Directivas en la Casa del Pueblo.

Ayer se reunieron las Directivas de todas las Sociedades obreras del ramo de construcción, en su secretaría de la Casa del Pueblo.

La Comisión nombrada para gestionar cerca de los Poderes públicos la más pronta realización de las obras en proyecto pertenecientes al Estado, al Ayuntamiento y la Diputación dió cuenta de su labor.

Dicha Comisión manifestó que había enviado un telegrama a todos los diputados a Cortes y provinciales, senadores y concejales de Madrid, en el que se les rogaba interpusieran toda su influencia para que se llevasen a la práctica dichos proyectos, único medio de resolver, por el momento, la crisis obrera que existe.

Asimismo dió que se había elevado una instancia en igual sentido a los presidentes de ambas Cámaras y del Consejo de ministros.

Después pasaron a discutir asuntos todos ellos relacionados con el proyecto de las mencionadas obras, y quedó aprobado que se impriman hojas, en las que se haga constar la conveniencia de lo que se interesa y repartirlas con gran profusión entre el público.

### La Escuelas Socialista de Barcelona

Recibimos y reproducimos el siguiente manifiesto, dirigido a la opinión pública en general y a los estudiantes en particular:

«Varios estudiantes de esta capital nos hemos agrupado formando una Escuela Socialista, que se una en todo al movimiento obrero, estudiando los problemas sociales, procurando resolverlos, y que trabaje para inculcar en el proletario sentimientos de protesta en contra del actual régimen social, indicándole como único salvador el advenimiento de un mañana mejor que le redima de las miserias e injusticias actuales.

Hemos fundado la Escuela porque además de concepcion necesaria su labor dentro de la Universidad, nosotros mismos la necesitábamos y la sentíamos porque como jóvenes que somos nos es precisa la lucha, sentida la normalidad de ella, y nos es necesario protestar, rebelarnos, porque nos ahogamos en el actual medio social, cuyas miserias y podredumbres hieren todos nuestros sentimientos. Por eso el ideal revolucionario ha de ascudirse a todos, llevándonos a una batalla incansable en contra de la maldad y de la injusticia.

Nuestros principios serán los principios en que se basan los ideales socialistas, porque en ellos vemos la realización de nuestros sueños, porque en el régimen socialista no habrá las injustas desigualdades actuales, porque en él todos los hombres serán iguales, hermanos.

En nuestra bandera no cabrá el odio, en ella no cabrá la predica de la violencia, porque nosotros sólo queremos triunfar con la fuerza de la razón y con la justicia de los ideales que proclamamos. Nosotros no queremos el odio, no queremos la violencia, porque en nuestra sociedad sólo ha de haber el amor, la bondad.

Nosotros sólo queremos que los hombres dejen de luchar inútilmente entre sí, y que, saliendo del antro oscuro de sus miserias y de sus odios, vayan a otra sociedad más pura, donde vivan en regiones más elevadas y nobles.

Nosotros queremos que las instituciones que rigen la sociedad actual desaparezcan, porque esas instituciones están basadas en principios falsos y porque esas instituciones son injustas.

Nosotros queremos que desaparezca el Estado, tal como éste hoy constituido, porque en lugar de ser el único defensor de los débiles, de los desvalidos, en contra de la opresión, es el arma más potente de los fuertes, de los ricos.

Nosotros queremos que desaparezcan las actuales leyes porque ellas son injustas, porque perpetúan la iniquidad en la tierra.

Nosotros queremos que desaparezca el militarismo porque en él vemos la escuela de la servidumbre ciega, porque en él vemos ahogados en el hombre todas las exuberancias de su juventud, con la atrofia absoluta de todos los sentimientos nobles, de todas las emociones de la vida sentimental.

Nosotros queremos que desaparezcan las religiones positivas porque ellas proclaman la anulación absoluta de toda individualidad ante la fuerza suprema de una divinidad desconocida, que si verdaderamente existiera, por el solo hecho de haber creado el mundo con todas sus desdichas y miserias, basta para que merezca todos nuestros odios y todo nuestro desprecio.

Nosotros, en la lucha social, no vemos sólo una cuestión de jornales, sino también una cuestión de reivindicaciones humanas, porque hallamos en los ideales del Socialismo la liberación del hombre.

Nosotros queremos que desaparezca la subordinación inhumana del trabajo al capital.

Nosotros queremos que el obrero, que el trabajador, no sea ya más explotado, que la mujer y el niño no continúen abandonados por la sociedad, sin armas para la lucha por la vida.

Nosotros luchamos contra la actual sociedad porque permite que niños en esa edad que todo es alegría vayan por la mañana yertos de frío al taller para trabajar unos céntimos en pesados trabajos, cuando debieran estar jugando y riendo como aquellos otros favorecidos por la fortuna.

Nosotros luchamos contra esta sociedad porque permite que pobres mujeres, obligadas por la miseria y el hambre, estén hundidas en la muerte moral de la prostitución, ploteadas por todo el mundo, por toda la sociedad, por los mismos que las sedujeron y abandonaron.

Nosotros anhelamos una sociedad mejor, en la que los caídos, los desheredados, sean redimidos.

Sabemos que sufriremos persecuciones, como ya otros muchos de nosotros sufrieron. Pero estamos seguros de que nuestra campaña triunfará, y que el proletariado español, muy pronto, es un potente balazo, marchará triunfante hacia la Humanidad nueva socialista.

Barcelona, abril 1918.—El Directivo de La Escuela Socialista: R. Morales Veloso, Francisco Nari, José Miguel Ripoll, José Serra Rafols, Juan Ortega Costa, Camilo Company, Elias Serra Rafols, José Arbolit.

Sean bien venidos a la lucha por las ideas e ideas elementos.

saludos de rigor, se dirigieron al Centro obrero, donde habló brevemente, emocionado, el libertado González, agradeciendo las pruebas de simpatía que el pueblo de Santander les tributaba.

El compañero Antonio Ramos, en nombre de la Federación, del Partido Socialista y elementos ajenos, reiteró el efusivo saludo a los camaradas vascos.

Después fueron invitados a tomar un lunch en la Casa del Pueblo, donde tienen su domicilio los radicales.

El veterano de la República, Salustiano García, consiguió que le acompañasen a comer en su casa.

Por la tarde tomaron café, licores y cigarrillos, en el Casino reformista, reclamados cariñosamente por esta colectividad.

A las cinco de la tarde marcharon a Bilbao, donde se les esperaba por la organización obrera.

La despedida fué entusiasta.—Vasay.

Los libertados de Santa Bárbara.

ALICANTE, 13.—A las doce de la mañana de ayer fueron puestos en libertad los presos que había en el castillo de Santa Bárbara desde los sucesos de agosto, excepto el compañero Francisco Marín Arribada.

Los libertados son: José Maruenda, teniente de alcalde de Villena; Antonio López, Manuel Cañizares, Calixto Díaz, Victoriano Navarro, Francisco González, Juan Lillo, José Jorge, Sebastián Sáez, todos de Villena.

El compañero Arribada lo ha sido más tarde.

También han sido libertados los compañeros de Sax Antonio Sánchez y Juan José Gil.

Al salir del castillo, en unión de una Comisión de la Casa del Pueblo, que esperaba la salida de los presos, se dirigieron a la casa de los trabajadores, engrosando la manifestación a medida que el pueblo se daba cuenta del acto.

Al llegar a la Casa del Pueblo, el compañero Sierra hizo saber a los manifestantes que, en representación de los libertados, había uso de la palabra el compañero Maruenda, el cual, en sentidas frases, llenas de sinceridad y emoción, agradeció el agasajo que se les tributaba, ratificando su inquebrantable adhesión y la de sus compañeros de cautiverio a la causa de los oprimidos.

Seguidamente hizo uso de la palabra el concejal republicano y director de El Luchador, Juan Botella, manifestando que no cabía el agradecimiento de los libertados, porque todo cuanto por ellos se ha hecho no ha sido más que lo que el cumplimiento de un deber de conciencia imponía y la solidaridad democrática obligaba.

Ambos oradores fueron largamente ovacionados.

Entre los reunidos hallábase el diputado reformista Sr. Villamil, que hizo activas gestiones para la pronta libertad de los amnistiados. El público, al darse cuenta de su presencia, le tributó una gran ovación.

Mientras ocurría todo esto, varios compañeros de la Casa del Pueblo hallábanse en la cárcel haciendo una comida extraordinaria para los presos. Enterados estos compañeros de que los detenidos en el castillo habían recobrado la libertad, les avisaron para que fueran a la cárcel, y comerían juntos.

Mientras llegaban los amnistiados, el compañero Rafael Millá dirigió la palabra a los reclusos, recomendándoles abandonen los vicios, y entrando en la senda del bien, se conviertan en hombres honrados y trabajadores, para así poder contribuir a nuestra labor regeneradora y no ser carne de presidio. El compañero Millá fué muy aplaudido.

En este momento llegaron los amnistiados, dando el lugar, como es de suponer, a una escena altamente emocionante, formando una cadena de brazos que se enlazaban y estrujaban cariñosamente.

Instantáneamente se sirvió la comida, sentándose a la mesa los 12 amnistiados, reinando un entusiasmo sin límites.

Terminada la comida, el director de la cárcel, D. José Martínez García, permitió pasar al interior, en donde algunos de los libertados dirigieron la palabra a los allí reclusos, exhortándoles a que se conviertan en honrados trabajadores y huyan de esa vida de perdición en que se desahucian.

### ALEMANIA Y AUSTRIA

#### ALIANZA DE EMPERADORES

VIENA, 15.—Respecto al comunicado oficial de hoy sobre el encuentro entre el emperador Carlos y el emperador Guillermo, así como entre los hombres políticos de ambos países, en el gran cuartel general alemán, los periódicos publican, de fuente autorizada, la siguiente nota explicativa:

«La antigua Dúplice estaba edificada sobre la base de la defensa, en particular contra Rusia. El desarrollo de la guerra mundial no ha quebrantado las condiciones preliminares de experiencia, sino que únicamente las ha modificado. Nosotros somos los atacados, y debemos defendernos contra todos los atacantes. Por lo pronto, debemos mantenernos en esta alianza decisiva y crear otras condiciones preliminares para la construcción y ahondamiento de nuestra unión, que conservará para siempre el carácter de un acuerdo decisivo.

Rusia, como factor amenazador de las potencias de la Dúplice, ha dejado de representar para nosotros un peligro; pero, sin embargo, estamos amenazados de destrucción por todo un mundo de enemigos.

La defensa de las potencias de la Dúplice debe adecuarse a esta situación, y tener en cuenta otras posibilidades de ataque además de las de Rusia.

La alianza de los pueblos quiere la protección contra futuras guerras, y la Dúplice no desea otra cosa que protegerse igualmente contra guerras venideras.

Es evidente que con motivo de la renovación de la alianza tendrán que ser tratadas, igualmente, una serie de cuestiones políticas limitadas y económicas que están en estrecha unión con ella.

Occupándose el Vorwaerts, de Berlín, de la conferencia de los emperadores, no oculta su intranquilidad respecto al resultado de ella.

Reconoce que antes del arreglo de las cuestiones orientales, y con objeto de preparar las negociaciones para la paz general, es necesario ratificar la alianza de los dos imperios.

«Sin embargo—añade—debe saberse que no se ha llegado a la adopción de compromisos presurarios, para los que hace falta el asentimiento.»

Tampoco cree el periódico que se hayan tomado decisiones de orden dinástico respecto a los problemas orientales.—C.

### Nuestros muertos

VILLANUEVA DEL CAMPO, 14.—Ha muerto el compañero Tomás del Amo, presidente de la organización obrera de este pueblo durante tres años y entusiasta defensor de las ideas redentoras.

El entierro no fue civil porque la voluntad del Ayuntamiento desobedeció sacientemente la voluntad del convencido compañero.

La organización obrera en Villanueva asistió a la conducción del cadáver.

Reciban nuestro pésame sus deudos.—C.

### Los ferroviarios de Valencia

Clausura inexplorable.

VALENCIA, 15.—El Gobierno civil no autoriza las sesiones en el Centro ferroviario. Esperamos que se ordene el levantamiento de la clausura.—Rosat.

No nos explicamos que a estas alturas, ocupado ya su escaño en el Congreso, como diputado, el presidente de la Federación Nacional de Ferroviarios, amnistiados los que tomaron parte en el movimiento de agosto, restablecida casi en total la normalidad que alteró y perturbó el nefasto Gobierno Dato-Sánchez Guerra, continúe todavía un gobernador adoptando estas medidas.

¿A qué obedece esto?

El infortunado obrero pereció entre una gran mole del negro mineral, estando durante cinco horas sepultado.

Al día siguiente, domingo, 12, otro joven halló su trágico fin, víctima también de la codicia capitalista, el obrero mecánico José Sánchez, de diez y nueve años.

Este infeliz se hallaba trabajando en la construcción de un castillete que la Duro Fezguera está haciendo en el pozo de El Solón, cuando al estar colocado una carga de gran tamaño, y al tratar de asegurar ésta, falló uno de los enganches, cayendo al suelo desde una altura de 25 metros.

Hemos podido observar que este accidente, como otros muchos, fué debido a la falta de seguridad en que estos infelices realizan tan peligrosísimos trabajos.

Téngase en cuenta que están trabajando sin el necesario andamiaje y sin cinturones de seguridad, aparte de que se puede apreciar que el enganche origen del trágico suceso no reunía tampoco las condiciones de seguridad para sostener aquel enorme peso.—Villa.

### LOS AMNISTIADOS

Los de Yaul, en Santander.

SANTANDER, 14.—A las once y cuarenta y cinco minutos de la mañana han venido de Santofía a esta capital los camaradas Francisco Carpena, Juan Castillo y Antonio González, procedentes del penal de Yaul.

En la estación esperaban Comisiones de la Federación local de Sociedades obreras, Partido Socialista, partidos republicanos montañés, radical, reformista y numerosos compañeros. Seguidos de los manifestantes, y previos los

### AGROPACION SOCIALISTA MADRILEÑA

Los días 17 y 18 del corriente, a las nueve de la noche, se reunirá la Agrupación Socialista Madrileña en asamblea general ordinaria, para discutir el orden del día reglamentario.

MOVIMIENTO SOCIAL

Reclamaciones y huelgas

SAN MARTIN DEL REY AURELIO.—Prosigue la huelga en el grupo «María Luisa», provocada por la altanería y cerril intransigencia del Sr. Peña, ingeniero jefe del citado grupo. Ha habido varias entrevistas entre la Empresa y la Comisión obrera, fracasando los buenos propósitos de esta última, pues no bastando la razón que la opinión da a los obreros la citada Empresa tolera la imposición de este señor ingeniero, aunque esto le cueste grandes pérdidas materiales.

Como la provocación fue suscitada por dicho señor, los obreros persisten en sus primitivas proposiciones, y no obstante transcurrir más de diez días el paro es absoluto, siguiendo los obreros con más entusiasmo, si cabe, que el primer día, y están dispuestos a seguir hasta que sean atendidos en sus justas pretensiones.

Los obreros del interior, y dando una vez más pruebas de solidaridad, han hecho causa común con sus compañeros del exterior, que es a quienes afecta más directamente el conflicto.

También han hecho causa común los obreros de los talleres de Santa Ana. El paro alcanza a más de 500 compañeros.

El conflicto aun no lleva vías de hallar una solución, dada la actitud en que se ha colocado la Empresa.—Vila.

Millines y conferencias

ORTUELLA.—El día 3 celebró una conferencia cooperativista el compañero Vayas, de Santander.

Terminó recomendando al compañero Lamonedá, de Madrid.

SAN SALVADOR DEL VALLE.—El día 4 se verificó un mitin socialista, tomando parte, entre otros, Fernández, de Ortuella, y Vayas, de Santander.

GALLARTA.—Se ha llevado a efecto un gran mitin de propaganda socialista, el día 6, en este pueblo, al cual concurrieron más de 3.000 personas.

Presidió Turie; hablaron el médico y concejal socialista de la localidad, compañero Castañón; Vayas, de Santander, y Solís, de Valladolid.

MALAGA.—En el Centro obrero se ha celebrado la reunión que organizó la Sociedad de cultidores para que tomase parte el compañero Lucio Martínez, que, de paso para Peñafroya, llegó a esta capital.

El acto, al que concurrieron todos los cultidores y buen número de zapateros, fue presidido por el presidente de la Sociedad de cultidores, Andrés Jiménez, e hicieron uso de la palabra Salvador Pérez, Manuel Montes, Sánchez Parlor y Lucio Martínez, que resumió.

Todos los compañeros, y especialmente Lucio, expusieron y recomendaron la organización y el retraimiento al vicio.

Lucio planteó, además, la situación de la industria del curtido, la que—dijo—se encuentra ahora más que nunca en todo su esplendor, sacando los patronos beneficios extraordinarios, mientras el obrero cultidor vive igual que antes; deber de todos es trabajar y nivelar los salarios en proporción a las fabulosas ganancias que reciben los patronos; no hacer lo que se hace contra las exigencias de la vida actual, pues no debe olvidarse que lo que no se consigue hoy menos se conseguirá cuando termine la guerra, que los productos extranjeros invadirán en gran parte nuestros mercados.

Se le aplaudió mucho.

SANTIAGO.—De grandioso puede considerarse el mitin que, organizado por la Sociedad de carteros, se celebró en esta ciudad, en el que tomó parte la infatigable propagandista Virginia González.

Una hora antes de la convocada llegó, procedente de Pontevedra, dicha compañera. A la llegada del tren se organizó una importantísima manifestación, precedida de banderas. Iba al frente la camarada Virginia con la Comisión organizadora, prorrumpiendo en vitores y aclamaciones al Comité de huelga y demás presos de agosto, a la Unión General y otros.

Fue de todo punto imposible dar cabida a tanta gente, que deseaba entrar en el teatro, teniendo que quedar en la calle más de mil personas.

En el escenario había más de doscientas acompañando a Virginia, lo mismo que todo el patio de butacas, que lo estaba también ocupando por compañeras.

Presidió el compañero Pasilo, que empezó dando la bienvenida a la compañera Virginia en nombre de los trabajadores, y en especial de las mujeres asistentes al acto, por encargo de ella.

Saludó a los presos políticos, que padece la inquisitorial persecución de las autoridades por defender los derechos de los oprimidos por la tiranía burguesa.

Las mujeres y el público aplaudieron calorosamente al compañero Pasilo.

El compañero Villaverde (carpintero) se congratuló del hermoso acto que se celebraba, y pidió que en lo futuro haya más unión y decisión.

El compañero Otero, presidente de la Cultural obrera, de Pontevedra, saludó a los trabajadores, en nombre de dicha colectividad.

Al anunciar el compañero Pasilo a nuestra camarada Virginia González sonó una estruendosa ovación, que duró largo rato.

Empezó dirigiéndose a la mujer, diciendo que son las mártires del hogar, sin par, por culpa de agiotistas sin conciencia y gobernantes sin pudor, atentos tan sólo a satisfacer insaciables egoísmos.

Calificó de necia a la burguesía por no cuidar de mejorar la alimentación del obrero, no sólo para conseguir una mayor producción, sino porque no nutriendo su organismo y sufriendo hambre, el cerebro no razona y sus acciones no son conscientes, así es que, llegando el momento en que los trabajadores se lanzan a exigir los derechos que le son negados, será como la ola que arrolla todo, llevando tras sí sangre y amargura donde no debiera haber más que amor, por la concepción de nobles y humanos sentimientos.

Describió registradamente la corrupción de la actual sociedad, con sus monopolios, grandes Empresas, de las que son valedores los políticos, de las que cobran grandes dividendos para cubrir y defender chanchulos, malversaciones y toda clase de anomalías, causa primordial de los perjuicios que aquejan a los que producen y no gozan.

Refirió los vicios de la corte, adonde van a derrocharse grandes capitales en bacanales, aquellos que les niegan un real de aumento en los salarios a sus obreros, sin reparar en tirar

millas de pesetas en una apuesta en la carreras de caballos.

Expuso la esclavitud de la mujer, a la que se le toma como instrumento de placer del hombre mientras es joven, siendo luego arrojada al arroyo como pilitra innunda. Relató la pena y amargura que causa ver las calles de Madrid, a deshora, repletas de jóvenes, amanturadas, que entregan su cuerpo a cualquier malvado por una miserable peseta.

Dijo que, a pesar del predominio de las religiones positivas, nunca se ocuparon de la redención de la mujer, porque los encargados de inculcarla siempre olvidaron las doctrinas de Jesús, que supo amparar y defender a la pecadora Magdalena.

Trató minuciosamente las razones que tuvieron los trabajadores para lanzarse a la huelga de agosto, la que, dijo, marcará una fecha memorable en la historia del proletariado, en su redentora actuación, para llegar a su definitiva emancipación.

Describió en poéticos párrafos la ya histórica buhardilla, en la que fue presa con sus compañeros del Comité, diciendo que fue casualidad que la policía diese con ellos; lamentó este percance, pues de no efectuarse y no les llegan a prender seguramente se daría al traste con el odioso régimen que soportamos, para desdicha de este desventurado país, el que no se redimirá si no se impone la acción unificada de los obreros organizados.

Habló del cinco Sánchez Guerra, que quiso deshonrar aquel grandioso movimiento, diciendo que era inspirado y sostenido por el oro extranjero. Sabía que menta ese perverso impostor, y no vaciló en lanzar esa calumnia, conceptuándose al igual que él, que es capaz de venderse a cualquier precio por carecer de dignidad y decoro.

Dijo que aun resuenan en sus oídos los gritos de los presos martirizados en la cárcel, que pedían los matasen antes que sufrir los tormentos a que los tenían sometidos.

Terminó recomendando a las mujeres que cooperen con entusiasmo en la revolución salvadora que hará cambiar el actual régimen por otro más humano y equitativo, en el que no haya niños descalzos y hambrientos y reine la paz y el amor.

Una nutrida ovación cerró el hermoso discurso de la compañera Virginia.

Seguidamente el compañero Pasilo dió lectura de las conclusiones, que fueron aprobadas y dirigidas al presidente del Consejo, milonía republicano-socialista y prensa radical.

A la salida del mitin volvió a organizarse otra manifestación, que, con vitores y aclamaciones, acompañó a Virginia a la fonda en que se hospedaba, en donde, desde el balcón, dirigió nuevamente la palabra al público, recomendando unión y perseverancia en la obra emprendida para liberar al pueblo de la tiranía que sufre.

Dichos actos dejarán gratos recuerdos en Santiago, contribuyendo grandemente a la consecución de nuestros elevados fines.—J. P.

PUENTE GENIL.—El compañero Antonio Fernández Quer, de Córdoba, ha celebrado dos importantes actos de propaganda en esta población.

El día 4 dió una conferencia a los agricultores, que actualmente están en huelga, por tener pendiente una petición de aumento de salario.

El día 5 se celebró un mitin, dedicado a los ferroviarios, con una concurrencia que pasaba de 3.000 personas.

Presidió el compañero Manuel Mancha, que presentó a los oradores.

Hablaron los compañeros Manuel Morales, secretario de la Sección ferroviaria; Juan Cruzado, contador de la misma Sección; el presidente, Manuel Cejas, y, por último, el compañero Antonio Fernández, que pronunció un valiente discurso, interrumpido frecuentemente con aplausos y vivas al Comité de huelga.

El acto resultó verdaderamente importante.

BARGAS.—El último domingo, por la mañana, se verificó en el Centro obrero de este pueblo un mitin de propaganda socialista, al que concurrieron infinidad de trabajadoras de ambos sexos.

Hablaron los compañeros Eladio Moreno, Pedro Ortega y Francisco Fernández, los cuales fueron muy aplaudidos.

Por la tarde del mismo día fueron los mismos compañeros a la Casa del Rey, con objeto de proceder a la organización de una Sociedad obrera en dicho pueblo.

Las Juventudes socialistas

CANETE LA REAL.—La Juventud Socialista de esta población tenía en agosto 30 afiliados.

Hoy cuenta con 400 afiliados.

En otros pueblos próximos ocurren iguales progresos.—J. C.

Progresos de la organización

VILLACARRILLO.—«La Bitusa», Sociedad agrícola que está en el Partido, cuenta con 350 afiliados.

La Juventud, con 150.

Se están organizando las mujeres. También lo desean los obreros de la industria y el comercio, hoy muy explotados.—M. de la P.

Casa del Pueblo

Grupo Socialista de jóvenes panaderos.

Se convoca a todos los compañeros afiliados y a todos los que simpatizan con este Grupo a una reunión, que se celebrará el día 17 del corriente, a las tres de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para constituir este Grupo definitivamente y aprobar el reglamento por que se ha de regir.

La Comisión organizadora espera que la juventud responderá con entusiasmo concurrendo a esta reunión, dando prueba de su sentimiento de rebeldía y deseando contribuir a terminar con la explotación del hombre por el hombre.—Por la Comisión, Vicente Calaza.

Agrupación general de camareros y similares.

Esta Sociedad celebrará junta general magna extraordinaria el jueves, 16, amanecer del viernes, 17 del corriente, a las dos y media de la madrugada, en su domicilio social, Plamonte, 2 (Casa del Pueblo), para dar a conocer la renuncia de varios compañeros que fueron elegidos para el Comité de la Federación, tratar la cuestión del establecimiento cooperativo y nombrar la Comisión que ha de proceder a la redacción de las bases por que ha de regirse dicho establecimiento.

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las nueve de la noche, Agrupación Socialista; a las diez de la mañana, Congreso de tailistas. En el salón pequeño: A las siete de la tarde, Asociación de sastres; a las nueve de la noche, Pintores decoradores.

EL PARLAMENTO

LA SESIÓN DE HOY

A las tres y media abrió la sesión el señor Villanueva.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

El presidente del CONSEJO subió a la tribuna y dió lectura a los proyectos de ley relativos a la nacionalización de las industrias militares y a la mejora de la situación de los funcionarios civiles del Estado.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Se reanudó el debate promovido por la interpelación del Sr. López Monis, respecto a la jubilación y amortización de plazas del profesorado de Institutos.

Intervino el señor PEDREGAL, quien rebatió también las insidias del Sr. Zabala contra la Institución Libre de Enseñanza.

Mostró que esta Institución no ha recibido ni solicitud alguna ni auxilio del Estado, así como que, leal y honradamente, no se puede sostener por nadie que el personal de la Institución sea el mismo de la Junta de ampliación de estudios, en la cual ha habido siempre miembros que figuraban en la derecha de la política española.

De esa Junta—dijo—han formado parte los Sres. Sánchez de Toca, Maura y Gamazo, vizconde de Eza, Fernández Prada, etc. que no se hubieran prestado a desempeñar el papel que en sus insidias les asignaba el Sr. Zabala de comparsas de los elementos disolventes del Estado.

Leyó después una carta de D. Francisco Giner de los Rios, escrita hace cinco años, en que cordialmente rechaza ataques contra la Institución, repetidos—dijo el orador—de vez en cuando por el ultramontanismo agudo.

La carta, cuya lectura fué escuchada con gran respeto por la Cámara, produjo gran impresión, pues parecía escrita para entrar por el oído en el alma de los que se desentendían de la causa de la Institución, quien expuso el amparo que en la ley tienen, no las prerrogativas de que debe gozar la Universidad, sino los intereses personales creados a la sombra de aquellos privilegios.

Se ocupó de la enseñanza industrial en España, reconociendo la necesidad de impulsarla como había dicho en tardes anteriores nuestro amigo Prieto.

Intervino después el señor AZCARATE, quien defendió a la Junta de Ampliación de Estudios.

El año de presentar como antagónicas las obras de la Junta de Ampliación de Estudios y la de la Universidad española—dijo—es labor perjudicial a la enseñanza. En vez de amar elementos se pretende destruir con la fuerza de unos la fuerza de los otros.

Estimuló al ministro de Instrucción pública a emprender la obra que es preciso realizar para la vigorización de la labor universitaria.

La PRESIDENCIA propuso prorrogar esta parte de la sesión.

(En las tribunas, repletas, produciéndose un visible movimiento de impaciencia, pues los asistentes, esperan con ansiedad el momento en que han de prometer el cargo los diputados socialistas.)

Se aprobó la propuesta del presidente. Intervino en el debate el señor BULLON. (Sigue la sesión.)

De interés general

El compañero Lino Arina invita a sus amigos albañiles y compañeros de la construcción a que visiten el taller de piedra artificial que ha instalado en el Paseo del Comandante Forca, número 4 (Fuente de la Teja), donde podrán apreciar la buena calidad y economía de los trabajos hidráulicos, mármoles comprimidos y revocos pétreos. En el salón bar, que se inauguró el día 1.º de mayo, en dicho sitio, de este mismo compañero, encontrarán una verdadera exposición de los productos fabricados en la Casa.

LA GUERRA

El crítico militar de la Agencia Radio escribe:

«La creciente actividad de la artillería en el frente franco-británico demuestra que, si la ofensiva enemiga ha sido suspendida, es seguro que comenzará muy próximamente, y una prueba de ello son las enormes concentraciones en Artois y Champaña, y, sobre todo en Flandes, mientras están desguarneciéndose grandemente otras partes del frente.

La actividad creciente de nuestra artillería de bombardeo perjudica considerablemente estas concentraciones enemigas.»

SE JUEGA...

En Zaragoza.

Tal como la recibimos, publicamos la siguiente carta, que nos envía un compañero desde la capital aragonesa:

«Compañero de mi consideración y respeto: Sirva esta para ser inserta en el periódico de su dirección, si es que cree que el asunto vale la pena.

Desde hace algunos días se ha ensañado el juego en nuestra Zaragoza. Antes, con el juego de la bola, dejaban pelados a nuestros obreros y hermanos; hoy no les basta con esto, y han añadido el monte y el bacarrat, para así dejarlos completamente despejados.

Desde aquí resulta imposible atajar la plaga, por cuanto el consorcio de policías, periodistas y autoridades lo impide en absoluto, por el hecho de que, desde el que se sienta en el Gobierno civil hasta el que lleva casco y bastoncete, chupan del gran botín que produce el despellejamiento criminal que realiza esta turba innumera de fatúres.

Siendo así, y sabiendo que este periódico ha salido y sale siempre defendiendo las bu-

nas causas, creo que cumplirá usted un deber moral elevadísimo haciendo que no sucedan sucesos como los de ver a una mujer el sábado por la noche, a las dos de la mañana, tras su marido, con un perro, siendo maltratada (sin que accidiera ningún agente, por supuesto), para que volviera a casa, después de haber perdido el jornal que les había de servir para el triste yantar de la semana. Eso sin recordar el alto vuelo de las subsistencias.

«Cuántos casos, mi querido compañero, como éstos y más graves están sucediendo debido a la inteligencia de esa mala gente, que se ha aliado para hundir en sus garras a nuestros desaventurados obreros!»

El ministro de la Gobernación tiene la palabra.

LA POLITICA

Ayer se reunió en el Congreso, para constituirse, la Comisión que ha de dar dictamen en el proyecto de ley regulando la jornada del trabajo en la dependencia mercantil.

Fue elegido presidente el ex ministro señor Burell, y secretario, el Sr. Zaucada.

Escuela Nueva

Conferencia instructiva.

Mañana, viernes, a las seis y media, dará una conferencia en el local de la Escuela Nueva, Estrella, 3, el director del Museo de Artes Industriales y catedrático de la Escuela de Bellas Artes, D. Rafael Domenech, que desarrollará el tema «Misión social del Museo de Artes Industriales».

La conferencia será ilustrada con proyecciones.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las seis y media, Santa Juana de Castilla.—A las diez, La dama de las Camelias.

ZARZUELA.—A las seis y media, El olivar, La canción del soldado (estreno) y El moteo.—A las diez y media, El mal de amores y La canción del olvido.

APOLO.—A las cuatro y tres cuartos, El niño judío.—A las seis y tres cuartos, El aduar.—A las diez y media, El aduar.

CERVANTES.—A las siete, El caballero de la mano roja.—A las diez y media, El caballero de la mano roja.

INFANTA ISABEL.—A las siete, La aventura del coche.—A las diez y media, La casa de los pájaros.

COMICO.—A las seis y cuarto, Su Alteza baila un vals.—A las diez y media, Su Alteza baila un vals.

Cooperativa Socialista Vizcaína

Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpergatas y batería de cocina.—SAN FRANCISCO, 9; URZURKUTIA, 33 y ALAMEDA DE SAN MAMES, 13, BILBAO.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpergatas y batería de cocina.—SAN FRANCISCO, 9; URZURKUTIA, 33 y ALAMEDA DE SAN MAMES, 13, BILBAO.

Platos del día para mañana. A las doce.—Cocido con papa, 0,50 pesetas. A las seis.—Estofado de vaca, 0,60.

SE HA PUESTO A LA VENTA EL FOLLETO PROMETEO, ENCARCELADO por ANGEL SAMBLANCAT. PRECIO: 25 CÉNTIMOS. Botones-agujas, con los retratos de los cuatro compañeros del Comité de Huelga. Venta exclusiva para toda España: Casa Editorial Monclús, Tortosa. PIDANSE PRECIOS

LIBROS NUEVOS. Leyes y derechos al alcance del obrero, 2 pesetas. «Juglerías», 2. «En esta hora única», por Marcelino Domingo, 3,50. «Temas», por idem id., 3,50. Diccionario castellano enciclopédico, 10. Idem id. de Jufo, dos tomos, 16. «Resurrección», de Tolstoy, 0,35. «El año 2000», 0,35. «El médico de los pobres», 2,50. Los pedidos a esta Administración.

JÓVENES SIN CARRERA. Si aspiráis a porvenir mejor, podéis conseguirlo con comodidad y economía, sin abandonar vuestras ocupaciones y residencia. Estudios por correo postal. En nueve meses la carrera de tenedor de libros. Sólo se necesita saber leer, escribir y contar.—Diploma al fin de estudios.—Pedid detalles gratis al director «Academia E. de Enseñanza», Granja de Torrehermosa (Badajoz).

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO. Coñac «Faro». En todas las tiendas. En todos los cafés.

Trajes, gabanes, impermeables. SASTRERIA ECONOMICA. Farmacia, 3, bajo.

La huelga de agosto. POR A. LÓPEZ BAEZA. Veinte céntimos ejemplar. Pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA. Dado lo limitado de la edición se ruega a los correspondientes hagan los pedidos cuanto antes. M. García Cortés. Abogado, Ven. 19, entraseca izquierda. Hora de consulta: de siete a nueve de la noche, los días laborables. Remostrarlos médicos para los obreros asociados. M. Roca. Fotógrafo, TETUÁN, 20, MAJADRID. Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas de 1913. IMPRENTA DE FORTANET.—LIBERTAD, 29.

LA CURACION DEL VENEREO, SIFILIS E IMPOTENCIA puede decirse que ya es un hecho certísimo, seguro y rápido, gracias a los maravillosos medicamentos del profesor DONNATTI, DE ROMA. Jamás la célebre frase del gran conquistador César Augusto, «Lignó, vi, venci», puede aplicarse mejor que a los célebres medicamentos DONNATTI que apenas introducidos en España se han puesto a la cabeza de todos sus similares nacionales y extranjeros por sus grandes virtudes curativas. Los más eminentes médicos certifican sus resultados, teniendo a disposición de nuestros clientes dichos certificados. Venereo, Purgación. Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, prouencia de orina, escorzo, estrecheces uretrales, cistitis, catarras de la vejiga, desaparecen por arte de encantamiento con los GONITÉS DONNATTI. Pesetas 4, la caja. LA MOLESTA GOTA MILITAR desaparece instantáneamente con la maravillosa inyección del Prof. Stefano Donnatti, siéndole esta inyección la única que, Ulceras, etc. etc. [Un frasco inyección DONNATTI, 4 pesetas. Sifilis. El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis es el MARAVILLOSO ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia; cura radicalmente la SIFILIS sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infectada, etc. etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 4 pesetas. Impotencia. Esa plaga de la generación actual, que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor milares. Es al mismo tiempo tónico, estomacal y de gran reforzante. El Elixir DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 6 pesetas. Reumas. Dolores en las articulaciones y en los huesos, artrismo, gota, curación radical con un solo frasco de RHEUMIL del Prof. DONNATTI. Frasco, 5 pesetas. Representación para España: calle BOQUERIA, 47, FARMACIA HISPANO-AMERICANA, BARCELONA, en donde facilitarán gratuitamente folletos. Consultas e instrucciones de palabra y por escrito en Madrid, Marín y Durán, y Gayoso, Arenal, 2.

EL SELLO INSTANTANEO YER. Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA. EL SELLO YER cura Jaquecas. EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos. EL SELLO YER cura la Grippe. EL SELLO YER cura Dolor de Oídos. EL SELLO YER cura Cólicos. EL SELLO YER cura Dolor de Muñecas. EL SELLO YER cura la Gota. EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.